智浪教育-普惠英才 

物理单元测试5《万有引力与航天》

一、选择题 
1.关于万有引力定律的适用范围，下列说法中正确的有（       ）
A．只适用于天体，不适用于地面上的物体
B．只适用于球形物体，不适用于其他形状的物体
C．只适用于质点，不适用于实际物体
D．适用于自然界中任何两个物体之间

2.人造地球卫星运行时，其轨道半径为月球轨道半径的[image: image64.png]


，则此卫星运行周期大约是（       ）

A．1～4天B．4～8天
C．8～16天D．大于16天

3.月球绕地球运转，周期为T1，半径为R1，地球绕太阳运转，周期为T2，半径为R2，则
（       ）

A．[image: image2.png]


＝[image: image3.png]


B．[image: image4.png]


＜[image: image5.png]



C．[image: image6.png]


＞[image: image7.png]


D．不能确定

4.设想把物体放到地球中心，则此物体与地球间的万有引力为（       ）
A．零            B．无穷大        C．某一有限值          D．无法确定

5.某行星的半径是地球半径的一半，1kg的物体在该行星表面所受的引力为19.6N，则该行星的质量是地球的（       ）
A．2倍             B．1倍            C．[image: image8.png]


            D．[image: image9.png]FNE




6.太阳从东边升起，西边落下，是地球上的自然现象，但在某些条件下，在纬度较高地区上空飞行的飞机上，旅客可以看到太阳从西边升起的奇妙现象，这些条件是（       ）
A．时间必须是清晨，飞机正在由东向西飞行，飞机的速度必须较大
B．时间必须是清晨，飞机正在由西向东飞行，飞机的速度必须较大
C．时间必须是傍晚，飞机正在由东向西飞行，飞机的速度必须较大
D．时间必须是傍晚，飞机正在由西向东飞行，飞机的速度不能太大

7.一艘宇宙飞船在一个不知名的行星表面上绕该行星做匀速圆周运动，要测定行星的密度，只需要（       ）
A．测定飞船的环绕半径           B．测定行星的质量
C．测定飞船的环绕速度           D．测定飞船环绕的周期
8.一只单摆，在第一个行星上的周期为[image: image10.png]


，在第二个行星上的周期为[image: image11.png]


．若这两个行星的质量之比[image: image12.png]


∶[image: image13.png]


＝4，半径之比为[image: image14.png]


∶[image: image15.png]


＝2，则（       ）
A．[image: image16.png]


∶[image: image17.png]


＝1∶1       B．[image: image18.png]


∶[image: image19.png]


＝2∶1

C．[image: image20.png]


∶[image: image21.png]


＝4∶1       D．[image: image22.png]


∶[image: image23.png]


＝[image: image24.png]


∶1
9.已知下面的哪组数据，可以计算出地球的质量M地(已知引力常量G) （       ）
A．地球表面的重力加速g和地球的半径R

B．月球绕地球运动的周期T1及月球到地球中心的距离R1

C．地球绕太阳运动的周期T2及地球到太阳中心的距离R2

D．地球“同步卫星”离地面的高度h
10.若某星球的密度是地球密度的2倍，它表面的重力加速度与地球相同，则该星球的质量是地球质量的（       ）
A．1/4           B．4倍            C．8倍           D．16倍

11.关于地球同步通讯卫星，下列说法正确的是（       ）
A．它一定在赤道上空运行
B．各国发射的这种卫星轨道半径都一样
C．它运行的线速度一定小于第一宇宙速度
D．它运行的线速度介于第一和第二宇宙速度之间

12.地球对月球具有相当大的万有引力，它们不靠在一起的原因是（       ）
A．不仅地球对月球有万有引力，而且月球对地球也有万有引力，这两个力大小相等、方向相反，相互平衡了
B．地球对月球的引力不算大
C．不仅地球对月球有万有引力，而且太阳系里其他星球对月球也有万有引力，这些力的合力为零
D．万有引力不断改变月球的运动方向，使得月球绕地球运行

13.下列关于万有引力的说法中，正确的有（       ）
A．物体落到地面上，说明地球对物体有引力，物体对地球没有引力
B．万有引力定律是牛顿在总结前人研究的基础上发现的
C．地面上自由下落的苹果和天空中运行的月亮，受到的都是地球的万有引力
D．F＝G[image: image25.png]mymy



中的G是一个比例常数，是没有单位的

14.16世纪，哥白尼根据天文观测的大量资料，经过40多年的天文观测和潜心研究，提出“日心说”的如下四个基本论点，这四个论点目前看存在缺陷的是（       ）
A．宇宙的中心是太阳，所有行星都在绕太阳做匀速圆周运动
B．地球是绕太阳做匀速圆周运动的行星，月球是绕地球做匀速圆周运动的卫星，它绕地球运转的同时还跟地球一起绕太阳运动
C．天穹不转动，因为地球每天自西向东自转一周，造成天体每天东升西落的现象
D．与日地距离相比，恒星离地球都十分遥远，比日地间的距离大得多
15.关于开普勒第三定律的公式R3/T2＝k，下列说法正确的是（       ）
A．公式只适用于绕太阳做椭圆轨道运动的行星
B．公式适用于宇宙中所有围绕星球运动的行星(或卫星)

C．公式中的k值，对所有行星或卫星都相等
D．围绕不同星球运动的行星(或卫星)，其k值不同
16.要使两物体间的万有引力减小到原来的[image: image26.png]FNE



，下列办法中可采用的是（       ）
A．使两物体的质量都减到原来的[image: image27.png]FNE



，距离不变
B．使两物体的质量都减到原来的[image: image28.png]


，距离不变
C．使两物体的距离增为原来的2倍，质量不变
D．使两物体的质量和距离都减为原来的[image: image29.png]



17.下列事例中，万有引力起决定作用的是（       ）
A．地球总是不停地绕太阳运动
B．地球周围存在着稠密的大气，它们不会散发到太空中去
C．成千上万个恒星聚集在一起，形成银河系的球状星团
D．很难把一块铁折断
18.关于地球同步通讯卫星，下列说法中正确的是（       ）
A．它一定在赤道上空运行
B．各国发射的这种卫星轨道半径可以不一样
C．它运行的线速度一定小于第一宇宙速度
D．它运行的线速度介于第一和第二宇宙速度之间
19.2005年10月12日9时零分零秒“神舟六号”飞船，喷簿一跃入九天．北京航天控制中心主任席政介绍说：“飞船的入轨轨道近地点是200 km，远地点是347 km，飞船沿椭圆轨道Ⅰ飞行，飞到第五圈时变为圆轨道，变轨后距地面343 km．这是因为飞船在第1——5圈(相应为第1——5轨道)飞行时受到大气的阻力，(但比重力相比小得多)，每圈轨道降低近1 km，飞船远地点高度从347 km降为343 km．飞船在远地点变轨后，把近地点抬起来，就变成圆轨道Ⅱ了．圆轨道上的各个点的重力都一样，有利于科学实验．”根据上述材料我们可以推断（       ）
A．椭圆轨道Ⅰ和圆轨道Ⅱ在变轨处相切，则该处的向心加速度a1＝a0

B．椭圆轨道Ⅰ和圆轨道Ⅱ在变轨处相切，则该处的环绕速度v1＜v0

C．由于空气阻力的存在，飞船从第1圈到第5圈的环绕速度不断减小
D．上述说法都不对

20.已知两个物体间的某种力F与物体间的距离r的平方成反比，即：F＝k[image: image30.png]


(k为与r无关的常数)．现要设计实验验证该关系，实验后利用得到的数据作图，利用图象研究F与r的关系．图中给出了四种坐标系，作图时应选用的最佳坐标系是（       ）
[image: image1.png]
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A．                            

B．
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 C.                        D．
21.用m表示地球通讯卫星(同步卫星)的质量，h表示它离地面的高度，R0表示地球的半径，g0表示地球表面处的重力加速度，ω0表示地球自转的角速度，则通讯卫星所受地球对它的万有引力的大小（       ）
A．等于0                B．等于[image: image31.png]Rz
7
(Rgt+h)




C．等于[image: image32.png]4
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     D．以上结果都不对

22.如图所示，同步卫星在赤道上空的同步轨道上定位以后，由于受到太阳、月球及其他天体的引力作用影响，会产生不同方向的漂移运动而偏离原来的位置，当偏离达一定程度，就要发动卫星上的小发动机进行修正．图中A为同步轨道，B和C为两个已经偏离同步轨道但轨道仍在赤道平面内的卫星，要使它们回到同步轨道上，下述方向正确的有（       ）
[image: image62.png]


①开动B的小发机向前喷气，使B适当减速
②开动B的小发动机向后喷气，使B适当加速
③开动C的小发动向机前喷气，使C适当减速
④开动C的小发动机向后喷气，使C适当加速
A．①④        B．②③          C．①③           D．②④

23.我国发射的“神舟五号”载人宇宙飞船的周期约为90 min，如果把它绕地球的运动看作是匀速圆周运动，飞路的运动和人造地球同步卫星的运动相比较，下列判断中正确的(　　)

A．飞船的轨道半径大于同步卫星的轨道半径
B．飞船的运动速度小于同步卫星的运动速度
C．飞船运动的向心加速度大于同步卫星运动的向心加速度
D．飞船运动的角速度小于同步卫星运动的角速度

24.已知引力常量G、月球中心到地球中心的距离R和月球绕地球运行的周期T．仅利用这三个数据，可以估算出的物理量有(　　)

A．月球的质量         B．地球的质量
C．地球的半径         D．月球绕地球运行速度的大小

25.设想人类开发月球，不断把月球上的矿藏搬到地球上，假定经过长时间开采后，地球仍可看成均匀球体，月球仍沿开采前的圆轨道运动．仅考虑地球和月球质量变化的影响，则与开采前相比（       ）
A．地球与月球的万有引力将变大．      B．地球与月球间的万有引力将变小．
C．月球绕地球运动的周期为变长．      D．月球绕地球运动的周期将变短．

三、计算题 
26.已知地球的半径为R，质量为M地，月球球心到地球球心的距离r月地＝60R，r月地＝3.8×108 m，月球绕地球运行周期T＝27.3 d，地球对物体的重力加速度g0＝9.8 m/s2，试证明地球对月球的引力和地球对其附近物体的引力是同性质的力，都是万有引力．

27.已知阳光从太阳射到地球需要8分20秒，试估算太阳的质量(已知G＝6.67×10－11 N·m2/kg2)．

28.某个Internet网站报道，最近南亚某国发射了一颗人造环月卫星，卫星的质量为1000 kg，环绕月球周期为60 min．张明同学对该新闻的真实性感到怀疑．他认为该国的航天技术不可能近期发射出环月卫星；该网站公布的数据似乎也有问题．他准备对该数据进行验证．但他记不清万有引力恒量的数值，且手边又没有资料可查找，只记得月球半径约为地球半径的1/4，地球半径约为6.4×106 m，月球表面的重力加速度约为地球表面重力加速度的1/6，地球表面重力加速度取10 m/s2．
假定将环月卫星的运动视为匀速圆周运动，请根据上述数据判断该报道的真伪，并写出推导判断的过程([image: image33.png]


)．
一、选择题

1．【标准答案】：D; 

2．【标准答案】：B;  

人造地球卫星和月球均为地球的卫星，由开普勒第三定律求解．

3．【标准答案】：B; 

【详解】： 由[image: image34.png]


＝([image: image35.png]


)2·R，得[image: image36.png]


＝[image: image37.png]


，又M太＞M地，故[image: image38.png]


＜[image: image39.png]


；选B．
4．【标准答案】：A; 

【详解】： 不可用F＝[image: image40.png]


求此时的万有引力，因为r→0时，物体不可视为质点，公式不再适用．可把地球分成无数个质点，每一个质点关于物体有一个对称质点，两者对物体的万有引力的合力为零．从而选A．
5．【标准答案】：C; 

【详解】： 由F＝[image: image41.png]


得[image: image42.png]


＝[image: image43.png]


＝[image: image44.png]


．
6．【标准答案】：C; 

7．【标准答案】：D; 

8．【标准答案】：A; 

9．【标准答案】：ABD; 

10 【标准答案】：A; 

11 【标准答案】：ABC; 

12 【标准答案】：D; 

13 【标准答案】：BC; 

14 【标准答案】：ABC; 

【详解】： 巧解导析：所有行星围绕太阳运动的轨道都是椭圆，太阳处在所有椭圆的一个焦点上；行星在椭圆轨道上运动的周期T和轨道半长轴满足[image: image45.png]


＝恒量，故所有行星实际并不是在做匀速圆周运动．整个宇宙是在不停运动的． 

15．【标准答案】：BD; 

【详解】： 设中心天体质量为M，其卫星质量为m，运行周期为T，轨道半径为R，则有[image: image46.png]


＝m([image: image47.png]


)2R，∴[image: image48.png]


＝[image: image49.png]


＝k．即k＝[image: image50.png]


，其值只与中心天体质量关．
16．【标准答案】：BC; 

17．【标准答案】：ABC; 

18．【标准答案】：AC; 

19．【标准答案】：AB; 

20．【标准答案】：D; 

【详解】： 
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21．【标准答案】：BC; 

【详解】： 
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　　分析：题目中已知条件很多，选项中可能有多个选项正确．
22．【标准答案】：A; 

23．【标准答案】：C; 

24．【标准答案】：BD; 

25．【标准答案】：BD; 

三、计算题 （本大题共3小题; 共30分．）

26．【详解】： 
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　　由此可知，由月球以及地球附近的物体绕地球做匀速圆周运动所需的向心加速度之比，跟由同性质的万有引力对它们提供的向心力所获得的向心加速度之比近似相等．所以，地球对月球的引力跟地球对其附近物体的引力是同性质的力．
27． 【详解】： 

[image: image54.png]HUBRGE K B ) iz 3y oL AL ful e A fF 20 I JH iz g,
KPR XM R 09T A 51 S R ). TRAT

_Ar'R’
KRR M=22E g

KB R 0 FLBE B 0 R AT R=ce SR8 . ¢ B,
R H o R B 0
R=ct=3X10*X500 m=1.5X10" m
wEA T=365 X=3.2X10" s
# R.T.G B RA O

M~~2X10% kg.




28． 【详解】： 

　　设为近月卫星，月球M对卫星m的万有引力是卫星运动的向心力，则有

　　[image: image55.png]Mm _2ma
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　①

　　在月球表面：[image: image56.png]


　②

　　由①②可得：[image: image57.png]2a
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　③

　　代入数据：[image: image58.png]6.00x10% = 100 min





　　即绕月运行的卫星的最小周期为100 min，远大于报导中的60 min(1小时)，故可判断其为假新闻．
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